



ЕВРОПЕЙСКИ ПАРЛАМЕНТ PARLAMENTO EUROPEO EVROPSKÝ PARLAMENT
EUROPA-PARLAMENTET EUROPÄISCHES PARLAMENT EUROOPA PARLAMENT
ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟ EUROPEAN PARLIAMENT
PARLEMENT EUROPÉEN PARLAIMINT NA HEORPA PARLAMENTO EUROPEO
EIROPAS PARLAMENTS EUROPOS PARLAMENTAS EURÓPAI PARLAMENT
IL-PARLAMENT EWROPEW EUROPEES PARLEMENT PARLAMENT EUROPEJSKI
PARLAMENTO EUROPEU PARLAMENTUL EUROPEAN EURÓPSKY PARLAMENT
EVROPSKI PARLAMENT EUROOPAN PARLAMENTTI EUROPAPARLAMENTET

18 iunie 2008, Strasbourg

Info

Energie electrică: proprietate diferită pentru producție și servicii de furnizare

Parlamentul European a adoptat pachetul legislativ privind piața internă de energie electrică, sprijinind separarea totală a proprietății între companiile producție de energie electrică și cele de transmisie ("full ownership unbundling"). Parlamentul European susține crearea unei agenții puternice de cooperare între autoritățile de reglementare din sectorul energetic și accesul la rețea pentru schimburile transfrontaliere de energie electrică.

Separarea totală a proprietății între companiile producție de energie electrică și cele de transmisie - "full ownership unbundling"

"În momentul de față, teoretic, companiile de producție și cele de distribuție a energiei trebuie să fie separate din punct de vedere legal, de multe ori lucrurile nu stau așa și s-a demonstrat că au existat abuzuri - din această cauză, marile companii energetice din Europa au fost de acord cu disocierea proprietății", a precizat deputata europeană Eluned Morgan (PSE, Regatul Unit). „În principiu, în Uniunea Europeană există o piață unică pentru electricitate, dar realitatea este diferită”, a adăugat dumneaei.

Având de ales între mai multe propuneri cu privire la separarea proprietății - decuplarea producției de transmisia de energie - membrii PE au decis în favoarea opțiunii celei mai ambițioase: disocierea completă a proprietății rețelelor energetice.

Propunerea inițială a Comisiei prevedea posibilitatea ca întreprinderile producătoare de energie să aibă posibilitatea de a deține rețele de transmisie, însă operarea sistemului ar fi trebuit să fie realizată de o companie independentă.

Parlamentul European a respins această opțiune precum și cea așa-numita "a treia cale", (susținută de 8 state membre UE - Franța, Germania Austria, Bulgaria, Grecia, Luxemburg, Letonia și Slovacia), care prevedea liberalizarea piețelor naționale de energie, fără însă a recurge la separarea structurii de proprietate a companiilor de producție a energiei electrice.

Sectorul sistemelor de transport de energie electrică este un sector de maximă importanță pentru UE și, prin urmare, sunt necesare măsuri de protecție suplimentare în ceea ce privește influența țărilor terțe în scopul evitării oricăror amenințări la adresa ordinii publice comunitare, a siguranței publice și a bunăstării cetățenilor din Comunitate, se menționează în raportul elaborat de Eluned Morgan. Membrii PE au menținut propunerea Comisiei Europene care prevede evitarea **controlului asupra sistemelor de transmisie sau a operatorilor sistemelor de transmisie "de către o persoană sau mai multe persoane din țări terțe.**

Protecția consumatorilor

Serviciul de presă
Direcția mass-media
Director - Purtător de cuvânt: Jaume DUCH GUILLOT

02/02/yyyy 16:34

INFO

RO

FR

Un aspect esențial în ceea ce privește aprovizionarea consumatorilor îl reprezintă accesul la date obiective și transparente privind consumul, consumatorii trebuind să aibă acces la aceste date privind consumul, prețurile asociate și costurile serviciului, astfel încât să poată invita concurenții să le prezinte o ofertă pe baza acestora.

Consumatorii ar trebui, de asemenea, să aibă dreptul de a fi informați în mod corespunzător cu privire la consumul de energie, iar plățile anticipate ar trebui să fie corespunzătoare și să reflecte consumul real de energie electrică. Informațiile privind costurile energiei, furnizate cel puțin trimestrial consumatorilor și bazate pe criterii comune, îi stimulează să economisească energie, deoarece le oferă un feedback direct referitor la efectele pe care investițiile le-au avut asupra eficienței energetice și asupra schimbărilor obiceiurilor de consum.

Deputații europeni au abordat în prezentul raport și chestiunea **sărăciei energetice**. Statele membre ar trebui să elaboreze planuri naționale de acțiune pentru a aborda chestiunea sărăciei energetice și pentru a asigura consumatorilor vulnerabili aprovizionarea cu energia necesară. În acest sens este necesară o abordare integrată, iar măsurile ar trebui să includă politici sociale, politici tarifare și îmbunătățiri ale locuințelor în materie de eficiență energetică.

Eficiența energetică și schimbările climatice

Ținând seama de legătura directă dintre consumul de energie și schimbările climatice, autorităților naționale li se solicită "să acorde prioritate instalațiilor de producție care folosesc surse de energie regenerabile sau deșeuri sau celor de producție combinată de energie electrică și termică".

Pentru a-i ajuta pe consumatori să își reducă costurile legate de energie, statele membre pot solicita ca veniturile provenite din energia furnizată consumatorilor casnici să fie alocate finanțării eficienței energetice.

Cooperarea regională

Autoritățile naționale sunt încurajate să coopereze la integrarea piețelor naționale la nivel regional deoarece piețele regionale de energie pot reprezenta un prim pas în procesul de instituire a unei piețe interne a electricității.

Agenția de cooperare între autoritățile de reglementare din sectorul energetic

În raportul elaborat de Giles Chichester (PPE-DE, Regatul Unit), deputații europeni s-au exprimat pentru un rol executiv puternic al Agenției, în contrast cu poziția Consiliului, care prevedea doar un rol consultativ. Agenția va beneficia de competențe și responsabilități majore în ceea ce privește dezvoltarea pieței interne în domeniul energiei. Deputații au decis ca sediul agenției să fie la Bruxelles.

Europarlamentarul Gabriela Crețu (PSE, România) s-a exprimat în cadrul plenului cu privire la rolul Agenției de cooperare, care ar trebui "**să întărească rolul autorităților naționale de reglementare** și să le sprijine funcționarea, să permită armonizarea tehnică a rețelelor europene drept condiție pentru o piață internă reală, să facă posibilă furnizarea reciprocă de energie între statele membre, să ia în considerare interesul consumatorilor -în special a micilor consumatori - în decizii, să monitorizeze atent evoluțiile pe piața energetică; ne așteptăm ca agenția să fie un instrument util al politicii energetice comune".

Condițiile de acces la rețea pentru schimburile transfrontaliere de energie electrică

Raportul redactat de Alejo Vidal-Quadras Roca (PPE-DE, Spania) subliniază importanța schimburilor și a fluxurilor de electricitate la nivel transfrontalier, în vederea "asigurării utilizării optime a capacităților disponibile de generare de energie electrică la cele mai mici prețuri".

Rezultatele votului celor trei rapoarte adoptate de Parlamentul European

Piața internă de energie electrică, **Eluned Morgan** (PSE, regatul Unit)

449 pentru, 204 împotriva, 19 abțineri

Condițiile de acces la rețea pentru schimburile transfrontaliere de energie electrică, **Alejo**

Vidal-Quadras (PPE-DE, Spania)

575 pentru, 34 împotriva, 36 abțineri

Agenția pentru cooperarea autorităților de reglementare din domeniul energetic, **Giles**

Chichester (PPE-DE, Regatul Unit)

- 580 pentru, 40 împotriva, 48 abțineri

Contact:

Ioana Bobeș - Redacția română

Erika Naftali - Secretariat

E-mail: Redacția-RO@europarl.europa.eu

Tel: BXL: (32-2) 28 32460

STR: (33-3) 881 76725

Fax: BXL: (32-2) 28 46901

STR: (33-3) 881 79984

Mobil: +32 (0) 498 983 983

Internet: http://www.europarl.europa.eu/news/expert/default_ro.htm